



■编者按:在南京雨花台功德园的红星园里,长眠着唐亮、杜平、饶子健、刘飞、刘先胜、聂凤智等百余位开国将军和老红军。他们每一个人的故事,都堪称一部壮丽的史诗,其中的篇章,既有战争年代的叱咤风云,也有和平年代的柔情大爱。《发现》周刊联合《铁军》杂志、雨花台功德园共同推出“红星园·将星闪耀”系列,一一为您介绍将军们的传奇故事。



杜平(1908—1999):江西省万载县人。一九三零年参加中国工农红军,同年加入中国共产党。土地革命战争时期,任红三军第三纵队政治宣传科科长,红三军军政训练大队大队长,红一军团卫一部政治委员,红三十军政治委员兼政治部主任。参加了长征。抗日战争时期,任陕甘宁晋绥联防军政治部秘书长。解放战争时期,任东北野战军、第四野战军政治部组织部部长。中华人民共和国成立后,任第十三兵团政治部主任,中国人民志愿军政治部主任,志愿军西海岸指挥部副政治委员兼政治部主任,朝鲜停战委员会中国人民志愿军代表团党委书记,东北军区政治部主任,沈阳军区副政治委员兼政治部主任,南京军区政治委员。一九五五年被授予中将军衔。

有“盔甲护身”的开国中将杜平

将军杜平晚年回忆最多的,是在朝鲜战场上的岁月。儿子杜小平听得最多的,也是父亲讲述的那段烽火连天的历史。“老爷子怎么能不想呢,他全程经历了抗美援朝战争,第一批入朝,最后一批回国。就是在那里,他亲眼目睹了毛岸英的牺牲,也是在那里,他失去了一个肾脏……”

□本版主笔 快报记者 张荣

四十年后,毛泽东还记得杜平上过的大学

1929年,21岁的杜平从湖南群治大学辍学回到了家乡江西省万载县,从事中共秘密工作。第二年的4月,正是春暖花开的时候,杜平参加了中国工农红军。两个月后的一天,杜平第一次见到了毛泽东。

那天上午,杜平所在的军部进驻江西永丰流源一处店铺里,还没放下背包,他就看到对面店铺的门口插着一面大红旗,上面写着“中国工农红军第一路军总指挥部”。他径直来到门口朝总部里面瞅去,正好看到两个三四十岁模样的军人谈笑风生地送军长黄公略出门来,这两个人一高一矮,听声音,一个湖南腔,一个四川腔。他们会不会是朱德和毛泽东呢?杜平不敢贸然上前,待他们回屋后,他跑到军长身旁询问,得到了肯定的答复。就是这次“谋面”,让他得到了为毛泽东和朱德送信的机会。

1931年9月上旬,红军的第三次反“围剿”战斗捷报频频。杜平所在的红三军也是战果累累,

不过,在老营盘取得全歼敌第27旅的大胜利后,军部和总部失去了联系。军长黄公略找到杜平,说,你不是曾经见过毛泽东和朱德一面吗,你立即带上一个加强连,去给他们送信。杜平不辱使命,顺利地将信送到朱德和毛泽东二人的手上。当晚,毛泽东同杜平拉起了家常。当得知杜平上过大学时,毛泽东的欣喜之情溢于言表。

1973年12月,党中央决定对8大军区司令员进行互相调动。22日,毛主席在他的书房里接见了参加中央军委扩大会议的46位高级将领。

“看到我父亲,毛主席就脱口而出:哈,杜平,大学生哩!我父亲连忙说,主席,我上的那个大学算不了什么。主席记性好啊,他就说,你上的那个大学,是湖南长沙群治大学,那可是个野鸡大学(指私立大学),不过,野鸡大学也有好的啊。几十年了,毛主席还清楚地记得我父亲上的是哪所大学。”杜小平回忆说。

释放俘虏“以身说法”,美国官兵不再顽抗

中国人民志愿军开赴朝鲜的时候,杜平是志愿军政治部主任。“当时,去朝鲜同美国作战,许多人是有想法的。有的人打了几十年的仗,不想再打了;有的人认为志愿军打胜仗的可能性不大;也有人轻敌,认为打败美国兵是小菜一碟,还有个别人怕死,不愿上朝鲜战场,我父亲身边有个秘书,在鸭绿江边,就用手枪打伤了自己的脚,用自残来逃避去朝鲜。”但杜平,却对英勇的志愿军充满了信心,他有针对性地做了大量的思想工作。“入朝作战在刚开始是秘密进行的,我父亲直到临走前,才告诉我母亲要去哪里,他还把自己的后事给安排好了,他就没打算活着回来。”

战争充满了残酷,“和武装到牙齿的美国官兵比,志愿军那叫‘裸战’,没有空中支援,没有地面重型武器,最好的就是机关枪,在这种情况下,朝鲜根本就没有前方和后方之分,美国的飞机肆无忌惮地横行在天上,想炸哪里炸哪里,毛岸英就牺牲在空袭中。”五次战役之后,志愿军各种重型武器陆续到位,情况才

有所好转。

“当时志愿军方还有个问题,就是如何处理美军俘虏。”杜小平告诉记者,由于美军官兵上朝鲜战场前都被“洗脑”过,并不了解我方的俘虏政策,以为只要被志愿军给抓住,就会被“剥皮抽筋”,因此,美军在战场上表现得特别顽固,死不缴枪,给我军造成了不必要的人员伤亡。如何让美军官兵了解志愿军的俘虏政策呢?杜平提出了释放部分美国俘虏的办法。

“父亲说,这样就能以身说法,另一方面,许多美国俘虏都负了伤,志愿军医疗条件有限,只能做简易处理。把他们交还给美方后,对他们的身体恢复也有利。”杜平请示了中央军委,毛主席回电说,很好,尽快释放!

此举果然有效,双方再兵戎相见,见形势不妙,美军官兵都会主动缴枪。“有一次,美方有一个连的黑人连长,带领连里所有的黑人,迈着整齐的步伐,喊着‘一二一,正步走’的口号,向我方投降。”

“盔甲”护身,只因在战场失去一个肾脏

在杜小平的记忆里,父亲杜平有一副很奇怪的“盔甲”,“从胸部一直护到腰上,几乎每天都戴着。‘盔甲’硬邦邦的,它在护着我父亲的腰,因为在朝鲜战场上,我父亲受过严重的伤,断了好几根肋骨,也摘去了一颗肾脏。”那一天,战斗正酣,杜平要到前线去视察。他坐在吉普车上,头顶上美军的飞机在不停地往下倾泻炸弹,杜平对驾驶员说:“开,往最前线开,要死我们死在一块儿。”车子离前线越近,头顶上的飞机就越多。吉普车在炸弹的碎屑里左右穿梭,突然,一颗炸弹落在吉普车的一侧爆炸,巨大的冲击力一下子就将车子掀翻,驾驶员和杜平的警卫

员被气浪掀出车子,只受了些皮外伤,但杜平,却被吉普车拦腰压住。

“被压住的那一侧肋骨断了好几根,肾脏也保不住,只好摘了,医生就给他做了一副钢铁‘盔甲’,让他每天戴着。”杜小平告诉记者,杜平1999年去世时,刚过90岁,他是因为肾衰竭医治无效离世的。“如果他的另一个肾脏好好的,一定会活得再久一些的。不过,经过战争的人,谁不是伤痕累累的呢?”杜小平回忆,他在幼时经常在游泳池看到许世友,“许司令身上的疤痕哦,不说前面,就说后背,一块接着一块,见不到一块好皮肤。”

被金日成点名当驻朝大使,杜平婉言拒绝



年轻时的杜平

杜平曾经撰写了一本书:《在志愿军总部》,较详细地回忆了他所知道的朝鲜战争。然而,有一点他没有写进去:金日成曾经点名要他当大使。儿女们不解,问,为何不将此事写到书里,杜平笑着说,此事还是不要张扬的好。但是,他乐意将此事讲述给儿女们听。

金日成为什么会点杜平的名?“金日成和我父亲的关系非常好,战斗打得最艰难的时候,金日成和自己的部队走散了,和父亲接触很多,对父亲很了解。当时,中国首任驻朝大使倪志亮因病卸任回国,当有人询问金日成中国驻朝大使人选时,他就点了我父亲的名。”但是,这对于杜平来说,却并不是个能让自己高兴起来的消息。

“1953年3月,北京来了电报,要我父亲火速回国,接受一项新任务,是什么任务,电报上没说。”杜平到达北京后,发现接待他的人都是外交部的,这让他感到奇怪,一打听,才知道,自己已经被任命为驻朝鲜大使了。他思考再三,觉得自己的心还是在部队,并不适合外交部工作,于是,他到中南海找彭德怀帮忙,开门见山地说,我这个人,见了熟人还可以,见了生人就没事说了。而且,我离不开部队。彭德怀答应帮他向主席说说看。几天后,彭德怀的秘书打来电话,说毛泽东要见杜平。

见了面,杜平详细地向毛泽东解释了自己不愿意当驻朝大使的原因,认为自己还是在部队工作更合适。

毛泽东最后接受了杜平的解释,并决定亲手写一封信向金日成解释。

3月中旬,杜平离京返朝,将毛泽东的信交给了金日成。金日成看完信,望着父亲笑了笑说:“好哇!就按毛泽东主席的意见办吧!”

杜平离开朝鲜后,再次与金日成见面,是在1991年。这一年10月,79岁的金日成又一次访问中国,10月10日,时任中共中央总书记江泽民在南京金陵饭店设宴招待金日成一行。“我父亲也应邀出席,金日成一下子就认出来了。他提到了毛泽东主席让捎的那封信,两人哈哈大笑,紧紧拥抱在一起。”

晚年常去逛菜市场 最爱被称“杜老”



一想起父亲的话,杜小平就觉得像是在昨天刚说过一样

“我父亲从小就把我们当战士看待。”杜小平回忆说,小时候家住沈阳军区,上学都住校,作息非常严格,一星期才回来一天,就想能睡个好觉,那个年纪正是“懒”的时候。可是,每个星期天的早晨,六点钟,大院里起床号一响,杜平就会去喊子女们起床,“不起来就掀被子。”

杜小平当兵第一年探亲回家,杜平问他,是不是所有的战士都能在第一年探亲回家?杜小平接不上话,杜平让他立刻赶回部队,“凳子还没坐热呢,只好灰溜溜地回部队,连饭都不让我吃。”

杜小平当连长了,回家,杜平又说,作为一连之长,是连队的第一责任人,你一回家,连队便群龙无首,你的岗位在连队,家不是你的岗位,立即回部队。于是,杜小平就只好把刚放下的行李又拎起来,坐着公共汽车赶回部队。

“现在想起父亲的话,就像是在昨天刚说过一样,还在耳边回响。”杜小平说。

将军杜平离休后,总喜欢到处走走,尤其喜欢到群众中去。“我父亲喜欢和各式各样的人打交道,他为人和善,善于倾听,能帮上忙的帮忙,帮不上忙就做听众,让他们有可以倾诉的对象。他最喜欢到家里附近的山西路菜市场,警卫员不让他去,他就甩开警卫员,一个人去。他喜欢和菜场的小老板们聊天,他们都知道我父亲的‘底细’,很喜欢我父亲,喊我父亲‘杜老’,这个称谓能让我父亲乐上个老半天。”杜小平说。



杜平(中)和战士们在一起



1991年,杜平(中)与江泽民(右)、金日成合影



杜平夫妇合影



朝鲜停战后,杜平(左一)和彭德怀视察非军事区